

重慶戲院史話

香港
掌故

大概是五十年前光
景，香港只有兩家戲院。
一家是高陞，一家是
重慶，太平戲院是在這
兩家戲院之後出現的，
現在高陞和太平都鼎鼎
有名，成爲歷史上的名
詞。

但是重慶這家戲院，因爲地址偏僻，而壽命
又短，所以牠拆毀了之後，就沒有什麼人曉得從
前有過這家戲院了。

重慶戲院的建築樣式，是十分古老的，重慶
戲院的設備，是十分簡陋的，跟現代化的戲院建
築及其設備來比一比，自然是沒有辦法能够比得
上，假如牠的壽命能够延長到現在的話，也是不
合時宜而要拆毀下來改建的。

據老香港說，承辦這間戲院的是何夢樓氏。
舞合兩邊的柱上，掛着一副對聯，黑地金氏，寫
得一筆好字，十分堂皇，句子是：「錦幕十重，
此地即爲常樂院，霓裳一曲，衆仙同詠大羅天。」
當時的重慶戲院，入場券的價值很低，只有一
兩個銅錢，可是，當時已經有一班炒友在炒高
票價，因爲院裏的座位完全沒有編號，比較靠近
舞台的座位，是觀眾所爭取的，但是，還沒有到
開場之前，已經給那些「有力者」，拿標子圈統
了，不許別人掉坐，如果你想獲得一個比較好一
點的座位，就要付出一盤錢給些那炒票的人，然
後可以走進圈子統管的座位去，看得舒適一點
，不然，你祇好忍氣吞聲的，在那個範圍之外，
再坐遠一點，有時你雖然買了戲票入場，也要從
頭到尾站着看，最奇怪的，炒友這種公然炒票
舉動，竟然無人干涉。

廿八、三、十三

重慶戲院史話

香港
掌故

粵洋客(二)

重慶戲院的歷史雖
然不長，可是她獨
出神手，多，其中
最爲婦孺傳誦的，
是有一次全場燈火

一次在院外忽然電光雨，演員在演戲，另
意外的發生，都是在演戲緊張的場面下突然
而起的。

第一次：「包公審卯槐」這一齣戲，是
廣東戲裏一齣頗爲大眾欣賞的好戲。不管城
市和鄉村，都愛頌唱的。重慶戲院那天
也默演這齣，在晚上開場的時間未到，戲院
已即宣佈滿座。院裏自然燈火通明，照滿內
外。不過當時所點的燈，不是電燈，也不是
煤氣燈，而是一種當時叫做「蠟燭」的燈。
當時，蠟燭經過一通之後，竟面無私的包公，
威風凜凜的從舞台步出前台，這時全場觀眾
自然全體肅靜，神經緊張，不料正在這個時候
，忽然全體肅靜，神經緊張，不料正在這個時候
，院裏的「驕妻」忽然給一陣狂風全數吹滅
，觀眾無不驚駭，怪叫連聲，秩序隨之大亂
，有要驚恐過度的，冒奔門而出，一陣人潮
，向院外奔流。後來許謹吾迅速把「驕妻」
重燃，極力勸止鏡前，秩序才慢慢的回復起
來。事後，大家傳說那是包公驅逐鬼怪的象
徵。第二天就全場震之興動了。

第二次：重慶戲院開演「清官斷節緒」
一劇。寫一個乞丐娶家姑的節婦，令冤莫白。
正當緊張之際，忽然雷霆大震，天日無光
，灑下一片雲雨。觀眾便得極爲清楚。事後
觀眾們都說天公也爲這節婦不平，並且灑了
一掬同情之淚。這一個神話，也頃刻之間便
傳了開去了。

廿八、三、十四